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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

! No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
! Conteste una pregunta de la sección A y una pregunta de la sección B.
! Utilice diagramas cuando corresponda.



SECCIÓN A

Conteste una pregunta de esta sección.

Pregunta 1

Estudie el texto que aparece a continuación y responda a las preguntas que aparecen después.

LA ÉPOCA DORADA DE TOMAR CAFÉ PUEDE ESTAR LLEGANDO A SU FIN

1 Después de quince años de café abundante y barato, los precios podrían aumentar dentro de
poco a niveles que no se habían visto desde los años 70.

2 Los precios del café han ido cayendo desde principios de los años 80 desde un máximo de casi
240 centavos por libra hasta muy por debajo de los 100 centavos.  En 1992, el precio llegó al
punto más bajo de 50 centavos, y los consumidores pudieron disfrutar de los precios reales
más bajos en una generación.

3 Para mantener el precio, la Asociación de Países Productores de Café (APPC) acordó el mes
pasado retirar del mercado el 20 % de la producción.  Los miembros de la organización se
están valiendo de una cesta de precios para calcular un punto de referencia de 95 centavos por
libra como �tope mínimo� y de 105 centavos como �tope máximo�.  La semana pasada el
precio era de unos 95 centavos.

4 Los países que producen las tres cuartas partes del café del mundo han firmado el acuerdo de
mantenimiento de precios. Después del éxito del cártel del petróleo OPEP el año pasado, en
que se doblaron los precios de forma efectiva, el acuerdo de los productores de café puede
conducir a un aumento considerable del poder del productor de productos básicos. Esto puede
trastocar los cálculos de los ministerios de finanzas occidentales en lo que respecta a un
�crecimiento sostenible y libre de inflación�.

5 �Aunque se haya perdido por completo la fe en la capacidad de funcionamiento de los
acuerdos sobre productos básicos, no veo otro modo de contribuir al desarrollo de los países
más pobres del mundo�, afirmó Andrew Simms, director del programa de economía global de
la New Economics Foundation.

6 A pesar de los rumores existentes en el mercado sobre el fracaso de la APPC, el principal
productor, Brasil, sigue indemne.  De los 105 millones de sacos de 60 kilos que se producen
de forma global anualmente, a Brasil le corresponden entre 30 y 40 millones de sacos.

7 Los países subsaharianos más pequeños son los que más sufren con las fluctuaciones de los
precios del café.  Aunque su contribución a las exportaciones mundiales es muy reducida, muchos
de ellos tienen economías basadas en un solo cultivo.  El café supone más de dos tercios de
los ingresos de Uganda en exportaciones y más de la mitad de los de Ruanda.  Una caída de
los precios puede tener un efecto devastador en estas economías.  Cuando los precios mundiales
cayeron en 1998, los ingresos de divisas extranjeras de Uganda se desplomaron. Este año una
mala cosecha obligó a Uganda a reducir sus previsiones de crecimiento en un 1,5 %.

[Fuente: adaptado del Guardian Weekly, 8-14 de junio de 2000]
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[2 puntos]

[2 puntos]

(a) Defina brevemente los siguientes términos, que están marcados en negrita en
el texto:

(i) precios reales (párrafo 2)

(ii) acuerdos sobre productos básicos  (párrafo 5).

[5 puntos]

(b) Explique cómo un aumento de los precios de los productos básicos puede
dañar al �crecimiento sostenible y libre de inflación� de las economías
occidentales (párrafo 4, última línea).

[5 puntos]
(c) Valiéndose de un análisis de la oferta y la demanda, muestre cómo se espera

que funcione el sistema de mantenimiento de precios de la APPC y explíquelo.

[4 puntos](d) Sugiera dos problemas que podrían poner en peligro el éxito del plan de la APPC.

[7 puntos]
(e) De tener éxito, ¿cómo podría contribuir la estrategia propuesta por la APPC al

crecimiento y desarrollo económicos en los países que se mencionan en el texto?
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Pregunta 2

Tabla 1 Renta media en dólares estadounidenses y dólares estadounidenses basados en
tipos de cambio de la paridad del poder adquisitivo (ppa) para una serie de países,
1997/98

22 74032 500Dinamarca
21 98027 980Austria
6 2404 720Brasil
6 4102 640Costa Rica

920200Nigeria

PNB per cápita en dólares
estadounidenses a ppa

PNB per cápita en 
dólares estadounidenses

País

[Fuente: Banco Mundial/OUP, Informe sobre el Desarrollo Mundial, 1998/99, Tabla 1, página 190]

Tabla 2 Índices de crecimiento y distribución de la renta para una serie de países, 1996/97

34,514,93,13,4Dinamarca
33,310,41,92,1Austria
64,25,71,12,4Brasil
51,88,80,72,6Costa Rica
44,17,50,13,6Nigeria

Porcentaje de
participación en

la renta
nacional

20 % más rico

Porcentaje de
participación en

la renta
nacional:

20 % más pobre

Tasa
de crecimiento

media
anual, PNB per

cápita 1997

Tasa de
crecimiento

media
anual, PNB 1997

País

[Fuente: Banco Mundial/OUP, Informe sobre el Desarrollo Mundial, 1998/99, Tablas 1 y 5, página 190 y 198]
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[2 puntos]

(a) Defina las siguientes medidas que se usan en la Tabla 1:

(i) PNB per cápita

[3 puntos](ii)  tipos de cambio de la paridad del poder adquisitivo.

[2 puntos]

(b) Valiéndose de los datos de la Tabla 1, explique:

(i) la diferencia entre las dos columnas de medición del PNB per cápita

[6 puntos](ii) qué factores podrían explicar estas diferencias.

[5 puntos]
(c) Valiéndose de los datos de las dos primeras columnas de la Tabla 2, explique

las diferencias en las tasas de crecimiento anuales de los países mencionados.

[7 puntos]

(d) Usando tanto su conocimiento de la teoría económica como los datos de la
Tabla 2, discuta la influencia de la distribución de la renta en las tasas de
crecimiento y de desarrollo.
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SECCIÓN B

Conteste una pregunta de esta sección.

Pregunta 3

[10 puntos]

[15 puntos]

(a) ¿Qué son las externalidades positivas y cómo surgen?  Ilustre su respuesta
con ejemplos.

(b) ¿Hasta qué punto deberían los gobiernos intentar influir en mercados
donde existen externalidades positivas?

Pregunta 4

[13 puntos]

[12 puntos]

(a) Explique los factores que influyen en la elasticidad precio de la oferta.
Ilustre su respuesta haciendo referencia al mercado para un producto
básico o para una materia prima.

(b) Discuta la importancia de la elasticidad precio de la oferta y la elasticidad
precio de la demanda para los productores de productos básicos
esenciales en países menos desarrollados.

Pregunta 5

[12 puntos]

[13 puntos]

(a) ¿Qué políticas macroeconómicas adoptaría un gobierno si deseara reducir
la demanda agregada en una economía?

(b) ¿Debería un gobierno tratar de controlar el nivel de demanda agregada
para influir en las tasas de desempleo y el índice de inflación?

Pregunta 6

[12 puntos]

[13 puntos]

(a) ¿Por qué hay países que ponen en práctica una política proteccionista?

(b) Discuta los problemas probables que supone esta política.
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